



诗社成员朗诵作品。

诗如春雨沁心田

东崂诗社成员年龄多在七八十岁

“夙住良枝荟李沧，海山绘就好家乡。”在青岛，活跃着这样一支爱好格律诗词的队伍，他们的年龄普遍在七八十岁，但依旧以饱满的精神状态，活跃在诗歌领域，这就是成立于2010年3月的东崂诗社。迎来了14岁生日的东崂诗社，一本本诗集散发着无尽的芬芳，培育了诗人，馨香了读者，传播了文化，俨然成为岛城老人心中一张亮丽的名片。

14年诗词之花遍地开

“2010年3月东崂诗社成立，同年5月创立了《东崂诗词》作为社刊，都是为了给爱好者们提供一个展示和交流的平台。”李沧区老年大校长兼东崂诗社社长刘卫华告诉记者，诗刊面向全国征稿，很多省份都经常有读者慕名投稿。“我们的刊物是诗社自费制作，不收取任何费用，每次出版后，都会给每一位被刊登作品的投稿人寄一份。”刘卫华说。如今，诗社已吸纳会员112人。十年间出版《东崂诗词》40期，刊发诗词18600余首、文章150篇、字画篆刻130幅，16位会员出版个人诗集共22本。

“诗者，志之所之也，在心为志，发言为诗。”今年86岁高龄的徐焰老师，精神矍铄，坚持为诗社成员们讲了十几年的课，还兼任着诗刊的主编。东崂诗社副社长兼《东崂诗词》副主编高继瑶告诉记者，作为诗社发起人之一，徐焰老师仍然在自己力所能及的范围内发挥作用，只希望把这个平台经营得更好。

“诗社会员不仅有李沧区居民，还有家住城阳、市南、市北的居民，很多都是听说在这里学诗好，就不辞辛苦赶过来。以前还没有地铁，交通不那么便利，许多老人辗转好几趟公交车，甚至打车也要坚持来参加。”高继瑶感动地说。一分耕耘一分收获，随着诗社的发展壮大，越来越多的诗词爱好者加入其中。诗社平时定期开展研习班，组织户外采风和主题创作活动，以诗歌赞颂李沧区经济、文化、生态等各方面的建设成就，歌颂青岛市的美丽风貌，讴歌祖国的蓬勃发展。学员们都很珍惜这个互相学习的机会，也会经常自发集结起来，在诗社活动之余进行更深入的交流，使诗歌创作接地气，又精进韵律美。

书香让退休生活焕发光彩

“要说令我印象最深刻的学员，是一位叫王林蓉的女学员，她从外地来青岛帮女儿带孩子。一开始，王林蓉坦言自己文化水平不高，经过努力，她在诗社学了五年的诗，如今诗歌写得有模有样。”高继瑶兴奋地告诉记者，诗社里有好几位学历不高的学员现在都小有成就。“实不相瞒，我也是小学四年级上完就没再读书，当时家里条件不好，我只能靠自学。后来当兵、参加工作，退休以后终于有机会拿起了笔。”东崂诗社副社长兼《东崂诗词》副主编王勤礼如今已出版个人诗集三本，第四本也在筹备之中。他还在笔耕不辍，继续四处游学，四处采风，期望写出更好的诗词。

李村河公园在诗友傅登先的笔下，是“十里清溪十里花，青葱夹岸隐咱家。翩翩白鹭翩晨旭，呖呖黄莺呖晚霞。”世博园在诗友王文良的笔下，是“岛城世博植盈园，石壁银河悬一川。碧树参天千国趣，绿扇听雨小孙妍。”诗友单涛为社区“为老助餐”项目作诗：“配调美食富营养，巧匠厨师献技才。惠水书香风气正，和谐邻里笑颜开。”刘卫华校长认为，诗歌创作要接地气、动人心，最真诚的诗歌就是最真挚的感情。

提起最有意义的活动，东崂诗社的社员们不约而同提到了同一件事。“2015年开始，我们每周五下午都会应李沧区实验小学的邀请，来给学生们以社团活动的形式进行诗词课公益讲授。”王勤礼提到这段经历，不由得感慨万分，直言诗词音律作为中国传统文化，一定要从孩子抓起，才能令其绵延不绝，传承不断。“我们讲授诗歌课程，也得到了家长的肯定和支持，看到孩子们对传统文化表现出浓厚的兴趣，我们心里都像喝了蜜一样甜，说不出的高兴。”王勤礼说，自2022年起，诗社又增设了现代诗，希望继续通过现代诗，使传统文化焕发新的生机。

本版撰稿 观海新闻·青岛早报记者 杨健 实习生 吴涵 图片由受访者提供



合唱团成员在排练。

乐龄唱响夕阳红

崂山合唱团丰富了老年人生活

窗外樱花盛开，窗内其乐融融、余音绕梁，也是一派浓浓春色。每周六，崂山合唱团的成员们总会相聚崂山区市民文化中心认真排练，这里是广大声乐爱好者的精神家园。崂山合唱团是由崂山区老年大学和崂山区文化馆共同打造的一支合唱团，2005年建团以来，一直活跃在我市合唱舞台上并多次取得佳绩。

风雨无阻坚持排练

“崂山合唱团自2005年成立，至今已近二十载，是青岛市历史比较悠久的一支合唱团。”崂山合唱团团长戚其民回忆，“想当年群众文化生活很丰富，青岛市各种文化活动、文艺比赛也很多，崂山区不能没有自己的合唱团，再加上大家对合唱艺术有热爱有追求，结合群众需要和社会需求，崂山合唱团就这样成立了。”如今，合唱团走过了19个春秋，已然拥有不输专业合唱团的水平，但团员们仍每周坚持排练，认真钻研合唱艺术，致力于为推动青岛市合唱水平做出更多贡献。

上周六上午，记者跟随戚其民团长来到合唱团训练教室，还未走近，便听到优美的合唱声从走廊尽头传来，这是团员们正为学习新歌加紧排练。“我们的团员相当团结、很有毅力，这么多年，无论风雨、寒暑，每周六的排练都没人轻易缺席。”戚其民介绍，团内的训练频率是每周一次，每三周要学会一首新歌，团员们聚在一起，都很珍惜训练的机会，当遇到生活工作方面的时间冲突时，总会想办法克服困难，尽量创造条件不落下进度。一上午的训练时间结束，戚其民会照例认真地把当日训练录音和老师指出的问题赶紧总结整理，及时组织团员们学习改进，并督促大家在平日里及时练习巩固。

“去年，我们报名参加‘全市老干部艺术节文艺展演’的评选，要求短时间内拿出作品，既要求唱歌，又要求舞蹈。但很多人都没专门学过跳舞，怎么办呢？我就找舞蹈老师沟通，抓紧编排舞蹈动作，利用业余时间编

好了再教给大家。”提到这件事，合唱团副团长张世敏印象深刻，“大家都是全心全意为了集体付出，用六七天的时间，把编舞和小合唱都学会了。团员们都已是六七十岁的年纪，但都愿意牺牲休息时间，鼓足干劲拧成一股绳，一心扑在训练上。”最后，在全体成员的努力下，合唱团的作品《歌舞声中的故事》荣获比赛一等奖。

舞台欢唱圆青春梦想

“我从小就喜欢唱歌，找老师系统学习过，年轻时也喜欢参加单位的合唱比赛。但是从事的行业终究与文艺不沾边，只是业余时间唱唱歌，很难得到满足，所以退休后，就想要找回年轻时的感觉，于是毅然加入了合唱团。”张世敏告诉记者，像她一样有“圆梦”想法的姐妹不少，大家都在退休后从合唱团生活中找回了年轻时那个热爱歌唱的自己，极大地丰富了精神生活。

“虽然我平时要看两个孙子，生活挺忙碌，但参加合唱团让我枯燥的生活得到了滋养。”赵淑华是团里的女高音，也是崂山区老年大学的“忠实粉丝”，她说，“以前只是自己喜欢唱歌，自娱自乐并没有什么技巧，但加入合唱团后，接受了专业指导，掌握了专业的歌唱技巧。很感谢老年大学提供这么好的机会。”团员们在歌曲中追忆峥嵘岁月，唱响时代新声，既领略前辈们的青春岁月、历史征程，也让年轻人感受到年过花甲的他们源自内心的喜爱与动人旋律中的精神传承。

崂山合唱团的许多团员也是崂山区老年大学声乐班的学员，退休后的老年朋友们在老年大学多个课程班里绽放向上、积极、乐观的精神风貌，或重拾年轻时的热爱，或学到不同的技巧，在这里尽享更多爱好，共同学习进步，充实精神生活，唱响最美夕阳红。